

## Stát: skládka musí zmizet



**Vysočina/Praha (kid)** • Skládka v Pozdánkách na Třebíčsku se nemůže rozšiřovat a nemůže ani sloužit k ukládání odpadů – musí zkrátka zmizet. Vyplývá to ze stanoviska ministerstva životního prostředí k posuzování vlivu skládky na životní prostředí (EIA).

V souhlasném stanovisku EIA ministerstva životního prostředí byla doporučena jako jediná možná varianta sanace skládky. Pro tuto variantu stanovilo ministerstvo zhruba stovku podmínek, které by měl majitel splnit. Firma by například po sanaci skládky měla zabezpečit kompletní rekultivaci zasažených pozemků. Mezi vyjmenovanými podmínkami je i odchyt

ještěrky obecné a její přemístění na nejbližší vhodné místo nebo eliminace veškerého poškozování lesní vegetace například zřízením manipulačních ploch nebo úložišť materiálu.

Výstavbu a provoz technologického střediska pro nakládání s odpady a rozšíření skládky pro komerční odstraňování externích odpadů v současné době neumožňuje územní plán obce Slavíčky. Krajská rada navíc už loni poukázala na Plán odpadového hospodářství kraje Vysočina, který na Vysočině nepředpokládá výstavbu zpracovatelských závodů nebezpečných odpadů. Ministerstvo k tomuto faktu přihlédl.

## Studenti vybudovali skleník

**Třešť (kid)** • Budoucí zahradníci a krajináři mají u budovy své školy v Třešti zbrusu novou zimní zahradu. Skleník za více než tři miliony korun zaplatily evropské peníze.

„Absolvujeme tu část praktické výuky, jde především o kontrolu a posouzení zdravotního stavu rostlin nebo způsob správného ošetření a přístupu k rozdílným druhům flóry,“ popsala náplň praktické výuky studentka prvního ročníku Martina Veselá.

Škola je v získávání bruselských dotací mimořádně úspěšná. V její blízkosti vyrůstá arboretum za více než dva miliony korun z programu přeshraniční spolupráce Interreg IIIA. „Nebudou v něm chybět základní dřeviny sloužící k praktické výuce nebo rostliny užitkové. Arboretum zároveň vyřeší i vzhled okolí,“ řekl ředitel školy František Pospíchal. Škola také plánuje zís-



Hejtmán Miloš Vystrčil a Eva Hegerová diskutují nad novými záhony o budoucnosti oboru zahraničtví. Foto: archiv kraje

kat peníze ze SROP i na projekt, který by v budoucnu bylo schopno regulovat teplotu ve vybudované zimní zahradě i dalších částech školy.

## Myslivci sečetli zvířata

**Vysočina (kid)** • Myslivci už vědí, kolik zvířat žije v lesích a na polích Vysočiny. Každoroční únorové sčítání zvěře skončilo a výsledky budou známy už začátkem dubna.

„Termíny sčítání zvěře neohrozil ani nouzový stav po orkánu a s ním spojený zákaz vstupu do lesů,“ řekl náměstek hejtm-

na pro lesnictví Václav Kodet (KDU-ČSL). K nejpočetnějším druhům lesní zvěře na Vysočině patří tradičně srnčí zvěř, které myslivci loni napočítali celkem 28.433 kusů a zajíc polní v počtu 28.000 kusů. V evidenci za loňský rok se objevil i jeden zápis u rysa ostrovida a sčítání neunikli ani čtyři bobří evropské.

## V domově důchodců se hned dvakrát slavilo

**Pelhřimov (kid, jak)** • Paní Štěpánka Rešlová oslavila v Domově důchodců v Proseči-Obořišti u Pelhřimova sté narozeniny. Ke kulatému výročí jí přišli poblahopřát hejtmán Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS) s krajskými radními pro sociální věci Jiřím Vondráčkem (KDU-ČSL) a majetkem a finance Miroslavem Houškou (KDU-ČSL) a starostou Pelhřimova Leopoldem Bambulou (ODS). Slavnostního setkání se také zúčastnili všichni obyvatelé

a zaměstnanci Domova důchodců. Příjemnou atmosféru dotvořila trojice klientů domova, kteří oslavenkyni i hostům zahráli na harmoniku a zazpívali.

Ředitel domova důchodců Pavel Pípal poté představil návštěvníkům podkrovní přístavbu, kde přibýlo šest nových zařízení pokojů s moderním vybavením včetně vlastní koupelny. Kraj Vysočina jako investor vložil do této přístavby přes sedm milionu korun.

## Podnik slibuje méně kouře



Pavel Hájek s náměstkyní primátora Irenou Wagnerovou a primátorem Jaroslavem Vymazalem při exkurzi mezi dřevotřískové desky. Foto: archiv magistrátu

**Jihlava (kid)** • Na jaře začne v jihlavském Kronospanu pracovat zařízení, které sníží emise ze sušárny třísek. Po návštěvě provozu firmy to uvedl náměstek hejtmána pro životní prostředí Pavel Hájek (ODS).

Instalace filtru a jeho pomocných zařízení si vyžádala investici kolem 220 milionů korun a nyní celá věc prochází administrativním řízením na ministerstvu životního prostředí.

Pavel Hájek navštívil Kronospan společně s jihlavským primátorem a jeho náměstkyní. „Podnik patří mezi největší znečišťovatele životního prostředí nejen v Jihlavě, ale na Vysočině vůbec. Vnímáme to jako problém a proto se snažíme všemožně podpořit nové technologie, které by zátěž snížily,“ řekl Hájek.

Firma představila například projekt náhrady stávajících lisů za moderní zařízení, které by odstranilo emise formaldehydu. Projekt modernizace lisů by podle odhadu Kronospanu přišel přibližně na 1,5 miliardy korun.

### BRAMBORY, ZLATO VYSOČINY

## Brambora je největší vitaminovou pilulkou na světě

Přinášíme druhý díl seriálu o jedné z nejtýpějších plodin našeho kraje. Autorkou je Marie Rasochová, předsedkyně komise pro brambory Okresní agrární komory v Havlíčkově Brodě.

Konstatovala současná kosmická věda a v roce 1996 vyslala do vesmíru jako první zemědělskou plodinu právě brambory. Proč – co obsahují? Mezi potravinami, které konzumujeme, jsou brambory významným zdrojem vitamínů, minerálních látek a antioxidantů. Vzhledem k tomu, že spotřeba u nás je zhruba 75 kilogramů brambor na osobu a čerstvé zeleniny (zelí, mrkev, cibule, melouny, rajčata, a podobně) asi 80 kilogramů na osobu, je role brambor z hlediska zdravé lidské výživy skutečně významná, srovnatelná právě se zeleninou.

Brambory jsou zdravou základní potravinou, kterou lze podávat v nejrůznějších podobách – saláty, přílohy vařené, pečené smažené, grilované, do těsta, polévek, omáček, omelet, nebo na kaši. Variant je neřeberně množství. Pro lepší orientaci jsou pro spotřebitele konzumní odrůdy brambor zařazeny dle vhod-

nosti ke kuchyňské úpravě do varných typů: A – salátové (pevné, lojovité), B – přílohové (polomoučné), C – pyré (moučné).

### Pro zdraví:

– každodenní zdroj vitamínů C (17–22 mg/100g), B1, B2, niacinu, minerálních látek – především draslíku (400–547 mg/100g), který působí příznivě na odvádění vody z těla, dále vápníku, fosforu, železa a sodíku. Mají dietetické účinky

### Zajímavost:

brambory mají velmi významný obsah antioxidantů a selenu, které chrání lidské buňky a tkáně před kardiovaskulárními chorobami, rakovinou, předčasným stárnutím a posilují imunitní systém. Brambory neobsahují tuk, cholesterol, lepek ani alergen.

### Doporučení pro Vaše zdraví: každý den brambory, zeleninu Vysočiny.



## Jihlava je v parlamentu mládeže

**Jihlava (jis)** • Studenti jihlavského gymnázia vyšli vítězně z národní výběrové konference a dostali možnost reprezentovat Českou republiku na Mezinárodním zasedání Evropského parlamentu (European Youth Parliament EYP) mládeže v Kyjevě.

Tato nevýdělečná, nepolitická, vzdělávací organizace pro mládež sdružuje více než 30 evropských zemí. Nominace na 53. ročník mezinárodního sjezdu Evropského parlamentu mládeže mezi 280 delegátů z 35 zemí Evropy byla pro studenty velkou výzvou. Zatím poslední sjezd se konal v ukrajinském Kyjevě, v zemi, jež není součástí Evropské unie.

Pracovní náplň zasedání tvoří procedurálně věrná kopie práce Evropského parlamentu. Je přitom obohacena celou řadou doprovodných programů a aktivit, které činí EYP jedinečným programem mezi podobnými světovými organizacemi. Náš tým



Michaela Hadravová, František Jůzl, Karolína Sommerová a Roman Nováček jako příležitostní poradci hejtmána Miloše Vystrčila. Foto: archiv kraje

reprezentoval Českou republiku v následujících skupinách: lidská práva a svobody, ekonomické a hospodářské záležitosti, rozšíření eurozóny, adaptace na euro, zaměstnanost, sociální záležitosti a vzdělání, životní prostředí, mezinárodní obchod a nové strategie evropské unie, průmysl, vývoj a energetika, spravedlnost, domácí záležitosti, ústava a rasismus, obrana, bez-

pečnost a iránský nukleární program.

„Práce Evropského parlamentu mládeže se soustřeďuje na vypracování závěrečných důležitých rezolucí, o kterých se celé dva dny diskutuje na Valném shromáždění, a které posléze putují do Evropského parlamentu k přečtení,“ osvětlila práci parlamentu studentka z jihlavského týmu Michaela Hadravová.